



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Tinerimea catolică.

Tinerime catolică din
Romania tu când te
vei trezi, ?

(„Vestitorul“)

Cuvântarea Papii Piu XI.

(Continuare II.)

Tinerimea e ceva sacru.

Totuș, doriam încă mult, să mă mai întrețin cu voi. Dragi prieteni, cine nu va dori aceasta, când însuș D. N. Isus Hristos, divinul nostru Invățător, a făcut din aceasta tinerime, atât de profanată la toate popoarele păgâne, un ceva sacru, — când El atât prin exemplul său, cât și cu vorba sa, ba chiar prin amenințările sale, Ne recomandă cu atâta tărie să iubim tot ce este în voi puritate și bogăție spirituală? Vremea trece, ce-i drept, și, ori cât Ne-ar durea despărțirea de voi discrețiunea se impune. Dar voi așteptați din gura mea o vorbă, să o predați fraților voștri cu atât mai vârtos, că voi sunteți delegații măreței armate a Tinerimei catolice, a cărei milioane de membri, respirați pe întreaga suprafață a pământului, se ivesc din dărătul vostru, ca o superbă viziune de frumseță, grație, forță, evlavie, dragoste, curetenie, credință. Ce să vă spun dară pentru camarazii voștri cari n'au putut fi aici de față și cari V'au însoțit numai cu spiritul și cu

dorul Vă voi spune două vorbe sugerate prin însăș prezența voastră.

Scopul acestui pelerinaj e: a vedea în însuș centrul său de migrațiune adevărata Internațională.

Voi sunteți aici ca reprezentanți ai Internaționalei Tinerimei catolice din lume. Ei bine, iubiți fii, gândi-ți-vă la o altă Internațională, din care voi nu formați decât o fracțiune, dar o strălucită fracțiune: *Biserica*, aceasta sfântă, venerabilă, neîntrecută Mamă a sufletelor, a oamenilor, a veacurilor

Expoziția misionară dela Roma face să strălucească universalitatea Bisericii

Iată adevărata Internațională, care de fapt cuprinde întreaga lume, deoarece aceasta Mamă a noastră a străbătut cu credința și dragostea ei chiar și acolo, unde s'a oprit orice civilizație, unde n'a putut încă străbate nici artele, nici comerțul, nici industria, nici știința. Expoziția Noastră misionară, care ați vizitat-o, ori o veți vizita-o de sigur, este meritul Ei, chiar și după ce a-ți văzut incomparabilele basilici și Catacombele, — expoziția misionară vă spune, cât de departe a pătruns aceasta divină Internațională a Bisericii catolice. Și voi ați venit aici ca s'o vedeți chiar în centrul ei, s'o puteți îmbrățișa cu o singură privire și să gustați frumusețea ei și să

vă adaugeți chiar pe voi înșivă prin prezența voastră, acestei grandioase și formidabile priveliști. Iată deci, marea, dumnezeiasca Internațională, precum o cântați voi, cum o mărturișiți voi în Credeu zicând: „Cred într'una, sfântă, catolică, și apostolică Biserică.“ Iată-a sub ochii vostri, una și universală !

(Va urma)

Pelerinajul al doilea La Roma.

(Continuare VIII.)

La Napoli am sosit a două zi demineața la oarele șapte. Orașul Napoli vechimea lui istorică de 600, șeasă sute ani înainte de Christos clădit pe malul mării este foarte interesant Aci neam așezat abea pe două zile. În prima zi a sosirei am vizitat orașul și frumusețele sale bisericile Muzeul, Minele de sulfur etc. A două zi adevă în 9 Oct. la oarele 9'5 demineață neam imbarcat pe vapor spre insula Capri, cu admirabila sa vedenie din, Grotă a zura; „Grotă zura.“ Pe insula Capri n'am poposit decât vr'eo câteva oare și seară după 3 oare călătorie pe mare iară neam reintors la Napoli. Miercuri, adevă în 7 Octomvrie înainte de masă am plecat cu trenul spre Pompei. Pompei fondat înainte de Christos cu 600 ani la poalele Vezuvului și care în urma erupticii Vezuvului a fost îngropat în întregime. Ruinele acestui oraș sunt dovada cea mai vie a artei romane de pe vremurile acele.

Aproape de Pompeiul desgropat se află și Vezuvul și azi mereu fumegă aruncând cenușă; lavă înfocată din el.

Tot aci în apropierea ruinelor

vechiului Pompei să află și Pompeiul nou, Vale di Pompei. Din Pompei, spre seară iară am ajuns la Napoli, deunde apoi noaptea cam la 12 oare am plecat la Roma, unde am sosit deminața la oarele 6'45.

Astfel ajungând iară la în veci neuitată cetate abea am sosit în gară unde am lăsat întreg bagajul, neam grăbit în oraș, să ne mai bucurăm cât de puțin de splendoarea Romei.

După ce mi-am vizitat din nou mormântul neuitatului meu frate și preluând și ceva fotografii comemorative din cimiterul S. Lorenzo

Am plecat cu toți pelerinii români la Piața Veneția spre mormântul Eroului Necunoscut și de aci la mormântul lui Inocențiu Micu Klein lângă Colosseu biș. sf. M. depunându-ne în ambele locuri coroanele de flori, în semn de recunștință eternă. După masă am fost invitați la ceai la Domnul ministru al româniei de pe lângă Vatican Dr. Penescu, unde am fost pri niți în modul cel mai amical cordial. Dintre colegii pelerini, preoții în frunte cu S.P.S. mitropolitul și prânzul l'au luat la Domnul ministru Dr. Penescu.

Terminând cu vizita aceasta la Domnul Ministru, fiind spre seară, neam luat cu toții, în frunte cu Excelenția Sa mitropolitul nostru către biserică noastră greco catolicilor români; ce să află în Piazza della Capelle No 72. Aceasta biserică este proprietatea noastră a românilor uniți; este nu chiar mare; în comparație cu altele, dar e frumoasă, are și vr'eo câteva picturi admirabile și este a noastră. Parochul acestei biserici este harnicul tiner preot Coriolan Săbău, absolvent din Roma născut din careva comună din munții apuseni.

În aceasta biserică s'au rostii puține rugăciuni de seară și de mulțămire atot puternicului, că

nea invrednicit să terminăm acel frumos program de pelerinaj și astfel multumiți în inima noastră neam reintors la gară, de unde la oarele 10—12 seara am luat Rămas bun dela în veci neuitată cetate Roma, ținând direcția spre Ancona.

La Ancona am sosit demineața la oarele 8 în ziua de 8 Octomvrie. De aci după masă la oarele 1'25 neam imbarcat pe vaporul Ancona-Fiume și după o călătoria frumoasă pe mare, demineață la oarele șapte ne deșteptăm în Abazia și imediat în Fiume.

Din Fiume neam suit pe trenul de 2 ore p. m. în ziua de 9 Octomvrie spre Jugoslavia — Zagreb, Subotica, apoi în 10 Octomvrie seara ajungem la granița românească Jimbolea. Din Jimbolea apoi luându-ne rămas bun unii către alții neam despărțit din grupa pelerinilor ținând drumul fiecare către domiciliul său.

Așa eu ipreună cu prea stimată Doamnă Elena. Dr. Bota Grigore din Sighet, Dr. Ioan Dan medicul circumscripției Vișeu de sus, și Dr. Gavrilă Jusco medic de circumscripție Dragomirești cu frumoasele și bogatele noastre amintiri din pelerinaj în ziua de 11 Octomvrie într'o zi de Duminecă iară zărim Sighetul Marmășiei, când involuntar exlam: „Mă simțesc bine la mine acasă, dar Dne Dzeul meu ce fericit, mă simțeam în biserica sf. Petru și cât de ideale era momentele în audiența la sf. Parinte“.

O cetate eternă Roma,
Amintirea și legea ta pe vecie
iți voi pastra!

Dr. Vasile Lazar
pelerin din anul 1925

Din catechism.

15. Câte persoane sau fețe Dumnezești sunt?

Sunt trei persoane sau fețe Dumnezești: Tatăl, Fiul și Spiritul Sfânt.

Cumcă Dumnezeu este unul în trei persoane, ne spune însuși Isus zicând cătră învățăceii săi: „Mergând învățați toate popoarele, botezându-i pe ei în numele Tatălui și al Fiului și al Spiritului Sfânt“ (Mat. 28,19.) și Sfântul apostol Ioan în epistola sa (I. 57.) „Căci trei sunt, cari mărturisesc în cer: Părintele, Cuvântul și sfântul Spirit; și acești trei sunt una.“

Pentru mintea omenească este de necuprins acest adevăr: trinitatea persoanelor în una și aceeaș natura dumnezească, însă nu ca și când acest adevăr ar fi în contra minții, fără pentru ca întrece infinit puterile minții noastre a cuprinde acest adevăr, minții noastre, care este atât de mărginită prin urmare nu se poate ridica la lucrurile Dumnezești și nemarginite. Să ne închinăm cu profund respect și mai spre sus de toate cu iubire și recunoștința acestei taine.

Ca să putem întări în noi aceste sentimente, să ne gândim la binefacerile, cari avem să mulțumim acestei preștinte Treimi.

„Cred întru Dumnezeu, Tatăl atot ținătorul, făcătorul ceru lui și al pământului.“ Atot puternicia, creațiunea de și aparține sfintei treimi în mod deosebit, se atribuie Tatălui ca în trinsul au și celelalte două persoane motivul de existență. Lui avem deci să mulțumim în șirul binefacerilor cea de întie binefacere, zidirea și susținerea mea și tuturor acelora, cari contribue la susținerea mea.

Iubirea Fiului cătră noi se arată în binefacerea și mai mare a rescumpărării noastre că ce folos am fi avut din zidirea noastră, dacă nu am fi fost rescumparați? întrebă Sf. Augustin!

Iubirea Sfântului Spirit ni s'a arătat în sfințirea noastră și în darul neprețuit, prin

care ne-am făcut vrednici să devenim fișii lui Dumnezeu. Ne-a sfințit prin sfântul botez de spurcaciunea păcatului strămoșesc și a implut inima noastră cu iubire față de Dumnezeu. prin darul sfințitor. „Pentru că iubirea de Dumnezeu s'a vărsat în inimile noastre prin Spiritul Sfânt, care ni s'a dat.“ (Rom. 5.5.)

Părintele n. Grigorie Episcopul Nisiei (10 Ianuarie) a fost fratele Sf. și marelui Vasile, s'a născut în Cեսarea în anul 331 dr. Hr. Pentru virtuțile sale a fost ales de episcop al Nisiei. Pentru apărarea credinței celei adevărate în contra arianilor a fost exilat și s'a reontors numai după moartea lui Valent persecutorul creștinilor dreptcredincioși.

Din sinodul ținut în Antiochia, parinții episcopi l'au trimis pre Grigorie în Arabia și în Palestina pentru a visita bisericile pe acolo. Cu blândețe și elocvență el a întărit în credință bisericile și poporul resăritean. A luat parte activă în sinodul al 2-a

Constantinopolitan, cu care ocaziune a ținut cuvântare funebrală asupra lui Melețiu patriarhul repausat sub durata sinodului.

La capătul vieții sale a mai călătorit la locurile cele sfinte. Reintors cându-se i sa dat titula de metropolit. În urmă în anul 395 la Ianuarie Păstorul Păstorilor l'a chemat la sine pe servul său cel credincios.

Sf. Grigorie a fost stâlpul și apărătorul bisericii resăriteane, drept ce sinodul al VII-ea din Nicea îl numește „Părintele Părinților.“

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Pața Unirii No. 25.

Calendar săptămânal.

10—16 Ianuarie 1926.

10. **Dumineca** după Botezul Domnului. (Ev. dela Mat. 4, 12—19) Părintele nostru Grigorie, Ep. Nisiei, Domițian, Marcian.
11. Luni, Cuv. Teodosie.
12. Marți. S. Mart. Tatiana † 222 d. Hr.
13. Miercuri. SS. MM. Ermil și Stratonic.
14. Joi SS. P. P. uciși la Sinei și Raaiț.
15. Vineri. Cuv. PP. Pavel Tebul și Ioan Colibașul.
16. Sâmbăta, Inchinerea onor. lanț al sf. Ap. Petru.